



为金砖合作注入新动力 为南南合作开创新局面

——国际社会期待习近平主席出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问

>>>见第四版

让中南友谊的“彩虹之桥”不断延伸

——习近平主席暖心寄语激励南非青年

>>>见第四版

扑下身子「迎考」沉到一线「解题」

解码「浦江经验」

新华社记者

这是坚持不懈的实践——

2003年9月18日，时任浙江省委书记的习近平同志亲自倡导并带头到金华市浦江县委下访接待群众，推动形成了“变群众上访为领导下访，深入基层，联系群众，真下真访民情，真心实意办事”为主要内容的“浦江经验”。

20年来，浙江各级党员干部一任接一任，持续丰富发展“浦江经验”，坚持下访接待工作导向，有效为民办实事解难题。

这是历久弥新的启示——

一系列地方实践与经验，是习近平新时代中国特色社会主义思想孕育发展的源头活水。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持学思用贯通、知信行统一，在全党大力践行“浦江经验”，有利于密切干群关系、转变工作作风、加强基层治理，为强国建设、民族复兴提供有力支撑和坚实保障。

“领导多下去，群众就少上来”——大接访中形成“浦江经验”

树林花海相映成趣，江南民居错落有致，绿水青山似画图……横穿浦江县的20省道公路宛若一条彩带，镶嵌于崇山峻岭间。

20年前，由于年久失修，这条路坑洼不平、通行不畅，给山区企业和农民生产生活带来诸多不便。

杭坪镇坑坪村村民蒋星剑当时是县政协委员，已连续十几年在政协会议上建议拓宽改造。习近平同志到浦江接待群众来访时，蒋星剑等3名代表当面提出这一问题。

习近平同志仔细听完，征求一同接访的省交通厅厅长意见后，当场拍板：这是一条山区群众的小康之路，不仅要建，而且要建好。

3个多月后工程动工，2005年10月全线贯通。不久后，习近平同志收到一封盖有97个村委会印章、代表公路沿线20多万村民心意的感谢信。

如今，这条路从小康路变为共富路。

2018年，坑坪镇乌浆村村民薛勇从广东回村，带着乡亲们建起面积800多亩的鲜花种植基地。牡丹、芍药、百合等各类鲜花，通过这条平整通畅的省道销往全国各地，基地年销售额超过2000万元。

不同寻常的大接访，不仅解决了一批群众急难愁盼问题，还形成了用以指导党的群众工作的“浦江经验”。

不回避矛盾、不掩盖问题是“浦江经验”的基本原则——

浦江地处浙江省中部山区，改革开放后乡镇企业、个体私营经济迅猛发展。本世纪初，土地征用、拆迁安置、企业改制过程中一些深层次矛盾和问题逐渐暴露，信访量不断上升。

“那时经常是人还没到单位，办公室门口就聚满上访群众。时间长了，有的干部甚至想避而远之。”时任县信访局局长张国强回忆。

2003年8月，习近平同志决定到浦江接待群众。考虑当地信访形势严峻复杂，有人建议另选其他县。习近平同志却明确说：“哪里矛盾问题多，领导干部就应该去哪里，到浦江下访不变了。”

信访是送上门来的群众工作，是体察民情、联系群众的重要渠道。

习近平同志指出：“不要怕群众，群众都是讲道理的。领导干部下访，要到矛盾多的地方去，往矛盾‘窝’里钻，这样才能取信于民。”

最终，浦江从群众呼声大、问题突出、具有代表性的16件疑难信访件中选定9件，作为这次省委书记的现场接访件。

问题是时代的声音。党的十八大以来，习近平总书记始终强调坚持问题导向，把群众工作的着力点放在最突出矛盾和问题上，把化解矛盾、破解难题作为打开局面的突破口。

公开透明、畅通渠道是“浦江经验”的重要方法——

2003年9月8日，《浦江报》头版发出一则醒目公告，预告省委主要领导及省级有关部门负责同志将到浦江下访接待群众。一周后，报纸同一位置再发公告，告知接待时间、地点、方式等信息。

“要挂牌、出公告，做到家喻户晓，扩大接待面。”让老百姓都知道这件事，是习近平同志提出的要求。

公告发出后，十里八乡的群众赶到浦江县城。（下转第三版）

1至7月

河北外贸进出口同比增长4%

河北日报讯（记者苑立立 通讯员邓捷）据石家庄海关统计，今年1至7月，河北实现外贸进出口总值3200.2亿元人民币（下同），同比增长4%。其中，出口1959.4亿元，同比增长5.5%；进口1240.8亿元，同比增长1.7%。

美国等进出口持续增长。其中，对澳大利亚进出口444.9亿元，同比增长3.6%。对美国进出口341.3亿元，同比增长5.7%。此外，对“一带一路”沿线国家进出口1162.3亿元，同比增长9.8%，占进出口总值的36.3%。（下转第二版）

倪岳峰主持召开省委理论学习中心组学习会强调

深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想 把学习成效转化为忠诚为党护党全力兴党强党的实际行动

王正谱廉毅敏等作书面发言

河北日报讯（记者四建磊）8月18日，省委书记、省委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组组长倪岳峰主持召开省委理论学习中心组学习会，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，深刻领悟习近平总书记关于严肃党内政治生活的重要指示精神以及党章等相关党内法规，切实把学习成效转化为忠诚为党护党、全力兴党强党的实际行动，打牢开好主题教育专题民主生活会的思想基础。

会上，王正谱、廉毅敏等作书面发言，刘昌林、张政、柯俊、严鹏程、董兆伟作交流发言，紧密结合思想和工作实际，谈认识、讲体会、谋举措，并提出加强和改进工作的意见建议。

倪岳峰指出，党的十八大以来，习近平总书记在系统总结我们党百年自身建设实践经验的基础上，围绕建设什么样的长期执政的马克思主义政

党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的重大时代课题，突出全面从严治党这个主题主线，提出一系列新理念新思想新战略，形成了习近平总书记关于党的建设的重要思想。这一重要思想，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是加强党的建设的总遵循、总依据、总指引。全省各级党委（党组）要把习近平总书记关于党的建设的重要思想作为理论学习的重要内容，与学习习近平总书记关于严肃党内政治生活的重要指示精神和党章等党内法规结合起来，与学习习近平总书记视察河北重要讲话精神结合起来，强化忠诚为党护党、全力兴党强党的政治自觉，以高质量党建引领高质量发展，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设

河北篇章提供坚强保证。

倪岳峰强调，要持之以恒推进全面从严治党，不断巩固全省风清气正的政治生态。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，完善理论学习长效机制，发挥领导干部领学、带学、促学作用，引导党员干部读原著、学原文、悟原理，自觉从党的创新理论中加深规律性认识，从习近平总书记对河北的关心关怀中汲取奋进力量。要建设忠诚干净担当的高素质干部队伍，坚持新时代好干部标准，选优配强各级领导班子，常态化落实年轻干部交流任职战略性制度安排，在改革发展稳定一线考察识别干部，动态完善目标量化考核，以鲜明的用人导向和工作导向，激励引导广大干部树立和践行正确政绩观。要着力增强党组织政治功能和组织功能，深入推进抓党建促乡村振兴和以党建引领基层治理，认真开展“防汛救灾党旗红”工作，推动基层党组织

全面进步、全面过硬。要推进作风建设常态化长效化，深化主题教育专项整治，持续纠治“四风”，改进文风会风，大兴调查研究，引导广大干部聚焦经济社会发展和灾后恢复重建的堵点难点问题，马上就办、真抓实干的作风，推动各项任务末端落实。要坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，深化政治巡视，强化政治监督，推动各类监督贯通协调，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

倪岳峰强调，要认真落实党中央部署，加强和规范党内政治生活，以自我革命精神开好主题教育专题民主生活会，真正做到梳理问题全面系统、党性分析触及根源、思想斗争积极健康、问题整改彻底到位，确保主题教育专题民主生活会开出高质量新气象。

省委理论学习中心组成员，省直有关单位主要负责人等参加会议。

党旗在基层一线高高飘扬

“只要我们齐心协力，一切困难都不是事儿”

——在沙河市蝉房乡石盆南街村架桥现场

河北日报记者 王永晨 通讯员 张孟瑶 卫飞

8月18日一早，在沙河市蝉房乡石盆南街村，由党员干部和群众组成的抢险队来到村北河边，忙着为架起连接石盆南街村的铁桥做准备。

“我们村灾后重建工作进展顺利，要紧的修复项目就剩这一处了。”石盆南街村党支部书记刘珠保说。

7月底的那场特大暴雨，冲毁了位于太行深山区的石盆南街村的出村道路和桥梁，村民们心急如焚。

“灾后重建，咱们党员得冲在前，

这是咱们的责任。”刘珠保在党员大会上说。

为抢通道路，刘珠保第一时间发动党员干部，租来机械，调集人手，日夜不停地施工。在党员干部群众的共同努力下，8月2日一条过河便道被抢通。

然而，8月3日，石盆南街村及上游再降暴雨，新修的便道又被冲毁。刘珠保鼓励大家：“桥冲毁了可以重建，路冲断了可以再修。只要我们齐心协力，一切困难都不是事儿。”他立即组织

协调人员、铲车、运输车等，快马加鞭、一刻不停地干，8月5日，道路通车了。

石盆南街村党员干部群众齐上阵，重建道桥、修复水管、清理街道、扶正线杆、加固堤坝。该村逐步重现往日的模样，村民的生活也基本恢复正常。

还有一个问题摆在村民面前：开学在即，孩子们要去河对岸的石盆南街村上小学，但跨河水泥桥被冲垮，怎么办？

必须设法新架一座桥。说干就干，

8月7日，石盆南街村党支部提出了搭建一条临时铁桥的计划。蝉房乡党委书记彭伟积极向沙河市交通运输局申请争取，协调了一体式旧铁桥供该村架设临时桥梁。

8月18日上午，石盆南街村抢险队员开始对运达该村的旧铁桥进行仔细检查处理，认真做好各项安装前的准备工作。下午4时许，经过吊车吊装，一座宽两米、长24米的铁桥稳稳架在了河的两岸。

灾后复耕补种进行时

——涿州田间地头采访见闻

新华社记者 张涛 秦婧



8月18日，工作人员驾驶播种机在涿州市刁窝镇潘各庄村补种白菜。

新华社记者 骆学峰摄

在平整好土地后，开始种植娃娃菜、白萝卜等生长期较短的农作物，不耽误小麦播种。”杨宏说，蔬菜种上后，日常管理由各户农民负责。收获后，帮扶单位负责

联系销售渠道，让农民增强了信心。

刁窝镇小豹子庄村是涿州市较早复耕的村庄。村党支部书记李伟说，只要有一点儿希望，大伙儿就不放弃，都在

生产自救。在距离不远的潘各庄村，创建蔬菜专业合作社理事长李福建顶着烈日，和工作人员一起在田间忙碌，为播种机安装滴灌带。“我一共承包了村里300亩流转土地，种的水果玉米这次被洪水淹了，现在开始补种大白菜和娃娃菜，损失能找回一点是一点。”李福建说，潘各庄村的受灾农户也纷纷行动起来，在平整好土地后开始抢种白菜等，创建蔬菜专业合作社负责技术指导。

高官庄镇是农业大镇，洪水退去后，镇政府组织10名农业科技特派员及时进村，为村里土地鉴定评估，出谋划策。

“没有受损的大棚，可以把棚顶上的棉被放下来，利用高温闷棚的方式，对大棚内进行杀菌消毒。”中国农科院蔬菜花卉研究所专家张思远深入高官庄镇各村指导农民搞好田间管理。他嘱咐农民：洪水退去后，首先要增施有机肥和微生物菌剂，深翻土地，加速土地恢复。

据不完全统计，截至目前，涿州市复耕补种面积已达0.8万亩。

新华社石家庄8月19日电